



Redacția:
BULEVARDUL CAROL No. 11.
TELEFON: 1680,
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 30 41

Administrația:
PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1692,
CONT. C. E. C. 87915.

Patriciul

COIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

S'au inapoiat eri din Ungaria ambasadorii fideli ai prieteniei între poporul român și poporul maghiar - copiii României

La Curtici și la Arad cei cari i-au adus și cei cari i-au primit și-au luat angajamentul să consolideze prietenia româno-maghiară

Gara Curtici, ultima stație de la frontiera de Vest a țării noastre, a fost vizitată marțori unu eveniment sârbă-oresc: s'a reîntors din Ungaria ultimul lot al copiilor care au fost trimiși cu două luni și jumătate în urmă în țara vecină pentru a fi salvați de foamete.

Totul inspira într-adevăr o atmosferă de sărbătoare. Edificiul gării era frumos pavozat cu drap lei române, maghiare și sovietice, cu portretele d-lor dr. Petru Groza și Gheroghiu-Dej și în're drapete strălucea în două timbi, loznică, de spiritul căreia sunt pătrunși/cei ce au aranjat această serbare, precum și cei ce-au găzduit în Ungaria pe cei 2600 copii din România:

Trăiască prietenia româno-maghiară!

În organizarea acestor primiri sărbătorești a depus o muncă exemplară organizația locală a Partidului Comunist Român, în frunte cu Ciumedean Mihai, secretarul de plasă, Moț Moșo și farmacistul Hoffänder, precum și reprezentanții autorităților locale.

PRIMIREA DIN GARA CURTICI

Duminică au sosit la Curtici în întâmpinarea oaspeților: d-na Constanța Lazăr din partea Comitetului Central al CARS-ului, d-na deputat Sziles Margareta, d. Theo Tănase, membru în Biroul Județean al Partidului Comunist Român, d. dr. Tucudeanu medicul CARS-ului, apoi din partea Uniunii Populare Maghiare: d-nle Papp Franciscă, soția lui Pinter Stefan, soția lui Nagy György Emeric, d-ni Oravetz Francisc, Panly

sofi, Nagy György Emeric, precum și d-na Szilagyi, soția prefectului de Otorbociu.

Cu câteva minute înainte de ora 13 d. Căstira Nicolae, șeful gării Curtici, anunță sosirea trenului special, care aduce copiii, precum și însoțitorii lor. În secunetele fanfarei locale, intră în gara Curtici trenul frumos împodobit. Din ferestrele vagoanelor se apleacă copiii voioși, bine hrăniți, cari într'un singur glas strigă: „Trăiască prietenia româno-maghiară!” Și pe vagoane loznică, expresivă a acelui spirit: „Revanșăm cu dragoste prietenia României! Mică samară, fii purtători de cuvânt al prieteniei româno-maghiare! Ne despărțim cu drag de la mică noastră oaspeți!” Loznicile și altele Ajutorului Național (organizația similară Apărării Patriotice) care a organizat plasarea copiilor din România la familiile maghiare.

Cu acest tren a sosit ultimul lot de acestor copii, în total 512 de băieți și fete între 4—14 ani.

După oprirea trenului, descind din vagoane d. Karasz György, secretarul general al Ajutorului Național, soția lui Fischer Alexandru responsabilă acțiunii, d. Olaru Constantin, student în medicină care și urmează studiile la Budapesta și însoțește trenul ca delegatul Asociației Româno-Maghiare, precum și ceilalți însoțitori ai copiilor.

Primul cuvânt de bun venit este rostit de d-na Pinter, delegata Uniunii Populare Maghiare, care prezintă un buchet de flori oaspeților.

Vorbște apoi d. Luțu Iulia, notarul comunei Curtici, d. Czene Ioan, reprezentantul Uniunii Populare Maghiare din Curtici exprină hotărârea magurilor din această comună de a contribui prin munca lor la cimentarea prieteniei între cele două țări și la consolidarea democrației.

D-na Constanța Lazăr, exprimă un cuvânt de mulțumire în numele Comitetului Central al CARS-ului pentru gestul prin care Ungaria democratică a contribuit la salvarea vieții acestor copii.

CE NEA DESPARTIT ÎN TRE-CUT NE UNESTE ASTAZI

D. Teodor Tănase, vorbind din partea org. Arad a Partidului Comunist Român, scoate în evidență că acest gest al Ungariei democratice este dovada că într-adevăr s'a schimbat ceva în relațiile celor două popoare și că inițiativa d-lui

(Continuare în pag. 3-a)

ab prezența reacțiunii mondiale și sprijinul baionetelor anglo-americane. În timpul poporului grec diferite guverne, străine de interesele maselor larg-guverne compuse din fasciști, trădători colaboraționiști, de teapa generalului Iosif Zervas, Maximos și Tsaldaris, care oldeguna au servit interesele imperiaților străini. Datorită acestor elemente, ne mai înainte își servesc pe stăpâni în luptă, iar azi pe cei anglo-americani. Se vede că în mod barbar bărbăni, mei, copii și bătrâni, pentru singura că doresc libertate și o viață mai bună.

Ată un pas) dnt'un apel lansat de neile din Grecia:

Inchisorile noastre sunt izite până ruz de patrioși, iar regiuni întregi, sărăcuțioase, sunt populate de de proscriși, condamnați și supor-tele mai grele lipsuri; femei, bărbăni, și a căror unică crimă este de a iubi eritatea și democrația.

Onrți incendii care a izbucnit în ra noastră, înainte de a cuprinde la- la întreacă și pentru a nu mistui și in-ve noastre.

După declarațiile lui Alcibiadis preșe-tele „Soldații Naționali” din ecia, organizație de sprijin a luptă ori-ontifasciști, în insulele sârconse și ra din Marea Mediterană și Marea ee, se află peste 35.000 de deportați, și să niară de foame.

Acum călora săptămân într'un apel intelek'ualilor greci se putea ești în- un rasal:

Ne lipsește tot. Ne-am ncl acoperis del îmbrăcăminte. Deportății sunt a'ol număr oști. Ne lipsește în primul rând ana. Cu puținul care se găsește aci, a- vom putea subsis'a câteva zile.”

Alkaria Limnos, Gaidos, Agios, Eustras, etc. sunt astăzi insulele care pentru

(Continuare în pag. 2-a)

Nouă lămuriri ale d-lui ministru Patrașcanu cu privire la noul regim al chiriiilor

Unele sugestii venite din public au fost acceptate de Ministerul Justiției

D. prof. Lucroșu Patrașcanu, mi- strul Justiției, a făcut nouă de la și presi cu privire la noul regim chiriilor. Extragem din aceste declarații următoarele:

— Am acceptat ca recalcularea chi- rilor să se aplice la toate contractele încheiate până la 26 Octombrie 1940, iar nu numai la contractele încheiate până la 22 Septembrie 1940, așa cum prevedea prima lege de prelungire a con- tractelor.

— A doua schimbare privește chi- rii la plățile de comerțanți pentru lo- cuit. Și această chirie urmează a fi majorată numai cu 100 la sută fa- de cea din 1938, adică în același raport în care se majorază și chi- rii la închiriere la magazine.

— În calculele aparute în ziare, se- cere o ercare cu privire la chiriiile făcute în anul curent și cari urmea- ză a fi convertite în lei stabilizați. Acum se referă la chiriiile legale. Se înțelege prin chirii legale? Nu- ăstul chirii plătit efectiv de către chiriași în anul acesta.

Dacă de pildă un chiriaș a ad- mîs să plătească o sumă mai ma- re peste chiria legală, calculul nouil chirii nu va pleca de la acea- stă sumă, ci de la chiria legală.

— Prin chirii legale se înțelege chiria ce trebuia a fi plătită de chi- rias, potrivit dispozițiilor succesi- ve din legile privitoare la prelungi-

rea contractelor de închiriere și sta- bilirea cuantumului chiriei.

— Astfel, pentru categoria de chi- riasii prevăzuți la art. 6 lit. a a legii din 1946, chiria legală reprezintă chiria contractuală dinainte de 1940, majorată între 10 și 13 ori.

— Această diferență între 10 și 13 ori, diferă după cuantumul chiriei,

astfel că, la chiriiile mici, dinainte de 1940, majorarea este de 10 ori (chiar sub 10), iar la chiriiile mari, poate ajunge până la 13.

— S'a afirmat că fixând pentru categoria salariaților, adică pentru cei de la art. 6 lit. a, un leu nou egal cu 28 lei vechi, pe când pentru cele

(Continuare în pag. 2)

Asociația „Prietenii Scânteii” Arad
vă invită să luați parte la
FESTIVALUL ARTISTIC
care va avea loc Duminică, 21 Septembrie, orele 17 în sala Palatului Cultural, cu ocazia aniversării a trei ani de apariție legală a ziarului „SCANTEIA”, organul Comitetului Central al Partidului Comunist Român. Programul va avea o tinută deosebită în care și dau concursul organizațiile muncitorești din Arad și artiștii dela Teatrul Popular.

Plata salariilor funcționarilor publici

Toți salariații publici vor primi drepturile pentru chenzina 1-15 Sept.

Comisia Ministerială de Redresare Economică și Stabilizare Monetară, luând eri în discuțiune achitare= drepturilor bănești ale funcționarilor publici, a hotărât ca plăsa

pentru chenzina 1-15 Septembrie a. c., să înceapă de astăzi, continuând în zilele următoare până la sfârșitul lunii în curs.

(Continuare în pag. 3-a)

— Spectacole —
Cinema

Aro:
PACATUL TRUPULUI cu Vi-
viane Romance și Jean Gabin

Corso:
LACRIMI DE TIGANCA

Forum:
STAN SI BRAN. Incură lumea

Royal:
PIERRE SI JEAN cu Renée
Saint Cyr și Jacques Dumessnil

Savoy:
FOCUL SACRU cu Vivian Ro-
manca

Urania:
NEVADA IN FLACARI

Comitetul sindical al chesturii Arad

INVITATIE

Comitetul sindical din Chestura
Polizei Arad, invită pe toți cetățenii
orasului de a participa la serbarea
ce se va desfășura în sala Palatului
Cultural din localitate azi, Sâmbătă
20 Septembrie a. c. orele 16.

Serbarea are drept scop strânge-
rea legăturilor de prietenie între po-
licii și poliție.

La serbare își vor da concursul:
Organele poliției; conferința prese
din țară; secția sindicală; cor; recit-
tări; solo voce.

Comandamentul administrației financiare,
Echipa de jocuri și fanfare a Ia-
bricel ITA și cel mai talentat ar-
tist profesional din localitate.

Intrarea liberă.
Comitetul sindical al Chestu-
rii Arad. Președintele: comisar
șef NADABAN

Cinema CORSO
Lacrimi de tigană
film excepțional de lung

URANIA Repr. 3, 5, 7, 9
Azi premieră!
Nevada în flăcări
WILLIAM BOYS

Grădina ARO
Viviane Romance
Păcatul trupului
Numai pentru adulți

FORUM
la orele 3, 5, 7.15 și 9.15
STAN și BRAN
Incură lumea
In completare Mickey film colorat

Cinema SAVOY Repr. 3, 5, 7 și 9
Dum. marținea: 11.30
VIVIANE ROMANCE
GEORGES FLAMANT în
„FOCUL SACRU“

Cinema ROYAL La orele 3 și 5 în sala. la
7 lum. și 9.15 în grădina
PIERRE SI JEAN
cu RENÉE SAINT CYR

**Nouă lămuriri ale d-lui
ministru Patrașcanu**

(Urmare din pag. 1.a)

În toate categoriile liber profesioniști, co-
merțanți, industriași etc. 50 lei vechi,
pentru un leu nou am fi desavânșat
fapt toată categoria pe care ne-am
propus să le protejăm. Adică marea
masă a salariaților și am fi protejat
celelalte categorii cu veniturii mai
mari.

— Coeficientul din proiect, în cea
mă de sporurile de chirii stabilite de
legile anterioare. Nu interesează da-
că schimbul se face la un leu egal
28 sau un leu nou egal cu 50 lei ve-
chi, dacă baza de la care se pleacă e
cu totul diferită.

— Coeficientul 28 sau 50 la un leu
nou, e un calcul pur matematic.

— Date fiind sporurile de chirii
pentru diferite categorii, se ajunge
la rezultatul că

desi chiriași salariați calculați
28 lei vechi egal 1 leu nou, ei
plătesc 40—45 la sută din chiria
din 1938, iar chiriași liber profes-
ioniști sau funcționari partidei
sunt superiori, desi li se socoteste
cota 50 lei vechi pentru 1 leu
nou, plătesc chiriile din 1938, iar
industriași plătesc tariful chi-
rii din 1938, desi li se calculează
ca tot 50 lei vechi pentru un leu
nou.

Plătind coeficientul pentru masa
salariaților la 40—46 la sută din
1938, am încercat cel puțin pentru
unele categorii dintre salariați, să
mergem cu mult sub maximumul de
20 la sută pe care l-am amintit în
declarațiile trecut.

CEL MAI NOU FILM AMERICAN
IUBESC, CÂNT ȘI DANSEZ
in curând la ROYAL

**Au fost stabilite categoriile
de muncă**

În vederea distribuirii cartelelor
de alimentație pentru salariații care în
deplinească munca, cari presupun ef-
fort fizic diferit, au fost alcătuite trei
categorii.

În prima categorie amuncă exten-
sivă, înă muncitori subterani,
precum și mecanici și fociaști de
cote ferate care prestează munca pe
locomotive. Aceștia primesc pînă la
altfel, un supliment de 450 grame
pâine pe zi.

În a doua categorie sunt cuprinși
cel ce prestează muncă grea, sala-
riați ce muncesc efectiv în următo-
area ramură de activitate: industria
metalurgică, chimică, geamuri și sticlă,
Klebe, construc, hârtie celuloză, all
nenuță, lemn forestieră, piatră,
petroliferă și gaz metan element, arte
grafice, transporturi, piatră. Ace-
știa primesc un supliment de 250
grame pâine pe zi.

Toți ceilalți salariați sunt conside-
rați că îndeplinesc muncă obișnuită
și primesc un supliment zilnic de
pâine de 100 grame.

AZI CONCERTUL SCHUBERT
organizat de Sind.
artiștilor scriitorilor
și ziariștilor

Azi după amiaza la orele 17 va
avea loc în Casa Culturală a Minori-
ților concertul Schubert, aranjat de
Sindacatul Mixt al Artiștilor, Scriito-
rilor și Ziariștilor cu participarea
celor mai renumiți profesori de mu-
zică și cântăreți din localitate. Bile-
tele cu prețul de 25, 20 și 15 lei se
pot cumpăra la casieria Casei cultu-
rale a Minorităților de la orele 16.

GRECIA

(Urmare din pag. 1.a)

poporul grec continuă să fie ceeace au
fost Auschwitz, Buhenvad, Maidanek și
celelalte lagăre de exterminare în timpul
războiului hitlerist.

Intelectualii greci surlu în apelul lor:
„In această situație tragică ne aflăm,
mii de oameni din popor, cu intelectuali
cunoscuți în toată Grecia printre noi, cu
victime ale războiului și foști combatan-
ți, decorati, pentru bravura lor și alții,
toti săuritori cinstiți ai unei Grecii
prosperă“.

În prezent luptele din Grecia s'au in-
tensificat. Aceasta dovedește furia cres-
cândă a fasciștilor și a imperiaștilor
cari cu profut velen a zec de mii de oa-

menți, încearcă să împiedice instaurarea
unui regim democratic în Grecia.

Aceasta constituie un exemplu a ceea
ce face aceste cîrcuri monopoliste și a-
nchetele lor și în al'e țări, dacă ar avea
posibilitatea să facă.

De aici putem și noi să tragem învă-
țămîntele a ceea ce se făcuse în Româ-
nia Maru, Mihădache și alții lor, aflați
în slujba acestorași monopolisți anto-ame-
ricani!

Aceasta pentru că Maru—Mihădache
și alții lor nu se putea împiedca cu noua
stare a lucrurilor din România, în care
vedeau ei bine că nu va mai fi de trăit
pentru acei ce au trădat și trădăză in-
teresele poporului, cei cari servesc cîrcu-
rile imperiaștilor provocătoare de război.

De aceea lupta noastră pentru pace
este strîns legată de lichidarea tuturor
rămășișilor fasciste din țara noastră.

În același timp lupta eroică a poporului
grec împotriva fascismului și a imperia-
liștilor străini, este și lupta pentru li-
chidarea rămășișilor fasciste din Euro-
pa și din lumea întreagă.

Poporul român trebuie să-și manifeste
solidaritatea față de lupta eroică a po-
porului grec, care este lupta tuturor po-
poarelor din lume pentru instaurarea a-
noei păci juste și durabile. Aceasta va
duce la consolidarea democrației noastre
populare și va întări forțele păcii în a-
ceastă parte a lumii.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se prim-
ziuie până la orele 18. — Ua cu
Leu 2. minimum 10 cuvinte. Pe-
cerețile de servicii 50% red.

Cereri de servicii

CAUT POST ajut. operator
matograf, cant post practica
birou sau magazin având tre-
se comerciale, caut post om d-
viciu. Adresa la ziare.

Oferte de servicii

CAUT fazele de servicii. Adre-
ziare.

CAUT bucătăreasă de restau-
Continental, Avram Iancu 10.

CAUT guvernanta serboasă
doi copii. Adresa la ziare.

Vânzări și cumpărături

VAND turism deopotrivă „Des-
tip 927 5 cyl. bună stare. Infoc-
plunt. Rest. Continental,
Avram Iancu.

VAND 2 covoare noi frumose
per 2 2 și jum. și 3 per 2. P-
merla Clava.

VAND mașină remalat clorap-
tes. Dna Topa, str. Ionescu
fund curte.

CUMPAR biciclete de dame în
te bună stare. Str. Brumăreș
3, apartament 4 între orele 8

Pierderi

PIERDUT licență militar, ordi-
năre la vatră și certificatul in-
telectualitate pe numele Tămp-
George Agis. Rog cine
aceste să le trimită pe adresă
mal sus, iar în caz contrar le
clar nule.

PIERDUT foale de circulație
ciclete purtând No. 7714—946
numele Pușnicel Petru Turnu
huletinul populației pe
Ponta Radu Turnu. Declar

PIERDUT Buletinul Biroul
latel și foale de recrutare
Simion. Declar nul.

Diverse

S'A GASIT un toc rezervor
prietarului poște ridica la P.
mer. Plata Avram Iancu No.

POSED căldare nouă de alum-
tru fierț juleă, caut asociat
60.000 lei. Adresa la ziare.

Atențiune!

Sâmbătă după masă la orele
PE ARENA GLORI
MARE MATCH
DE FOOTBAL
între
M.C.A. și A.F.M.

CURS DE DACTILOGRAFIE

sistem cu 10 degete la

„TRIUMPH“

Arad Strada Eminescu 14
Telefon 27—86

Incepând de Lună

dimineața 22 Sep

OBTINEȚI O REDUCERE DE 10%

Din costul consumației

Făcând un abonament în valoare

una mie lei. Primii

bonuri de consumație

Cu aceste bonuri puteți consuma
tot felul de mâncări și beu-
faceți acest abonament foarte
venabil pentru dumneavoastră

BUFET „RAPID“
PROPR. P. RUJA
Arad, Str. Alexandri 1. Telefon 2

Duminică 21 Septembrie Balul Scântei în sălile U. T. M. din Str. V. Goldiş

Cine sunt dușmanii tinereții

Conferința (ținută de Lala Pavel secretar al Consiliului central al U. T. M. în cadrul celui de conferințe organizat de Uniunea Tinereții Muncitorești, adică după amiază a avut loc la Palatul Cultural interesanta conferință: Cine sunt dușmanii tinereții? ținută de Lala Pavel, secretar al Consiliului central al Uniunii Tinereții Muncitorești din România.

Conferința, dela început și până la sfârșit pe deplin documentată, a arătat clară și iconică a dușmanului tinereții române, adică a partidului istoric și deosebit a partidului național țărănesc al lui Iuliu Maniu.

Dela înființarea lui și până la dizoluție, partidul național țărănesc a fost instrumentul de moarte al poporului român și în același timp al tinereții. Acesta sub așa pretextul naționalismului, partidul național țărănesc, a adăpat din tinereții din cauza otrăvii.

Politica lui Maniu s'a dovedit în nemăsurate rânduri că a îndepărtat pe țărani de adevăratul lui drum. Dar nu numai în trecut a dus partidul național țărănesc o astfel de politică.

După 23 August 1944, dar mai cu seamă după 6 Martie 1945, când în România s'a instalat un guvern cu adevărat democrat, Iuliu Maniu, prin metode de fascist a căutat ca să otrăvească tinereții române îndepărtându-i de la ținta care trebuia să o ajungă.

Organizațiile fasciste, ca „Sumanele Bre” „Grajul Șangelui” și altele, au fost create dreptul poporului român. Acestea au constituit opera lui Iuliu Maniu.

Și astăzi încă — a spus conferințierul — în multe orașe din țara noastră — cu toate că partidul național țărănesc a fost desființat și pus în ilegalitate anumite organizații fasciste ca să se strame acțiunea pe care o dădea tinereții muncitorești din România.

Să știe toată lumea — a spus conferințierul — că Uniunea Tinereții Muncitorești luptă pentru birurile tinereții și nu pentru anumite cerințe restrânse.

Conferințierul a arătat apoi cum Iuliu Maniu și cu toată sleahia lui a vrut ca cântăc ca armata să fie în mâna acțiunii, și să poată fi folosită ca o armă împotriva poporului, așa cum a fost întrebuințată la 1907.

Armata de azi încă este alături de popor, de interesele lui, luptând pentru interesele lui, fiind pusă în slujba lui.

D. Lala Pavel a arătat totodată, toată lumea de trădare a partidului național țărănesc, partid pe care astăzi voim să purgăm la pus în afara legii.

Sala plină până la refuz, a dat atenție conferinței aplaudând pe conferințier. Ca încheiere a urmat un frumos program artistic, publicul având prilej de a se delecta.

S'au înapoiat eri din Ungaria ambasadorii fideli ai prieteniei între poporul român și poporul maghiar — copiii României

(Urmasre din pag. 1-a)

prim ministru dr. Petru Groza a avut răsunetul curvânt:

— S'au ajel la granița celor două țări și a devenit într'adevăr, realitate că pe rând în trecut granițele ne despărțeau, azi ele ne unesc. Cele două popoare au învățat pe conducătorii lor reacționari și fasciști și deasupra capului acestora își întind o mână prietenească.

Sunt ferm conșinși că acești copii cari au cunoscut ospitalitatea dvs. vor fi pionierii cei mai hotărâți și mai sinceri ai prieteniei româno-maghiare, asigurându-și un viitor mai bun.

„Am plătit o parte din datoria ce o aveam față de România”

Colățeni adunați în număr mare pe personul gării Curtea, a aclamat îndelung. După scurta allocuțiune a primarului comunei Curtici, Mariș Ișie, a răspuns tuturor d. Karasz Gyözö, secretarul general al Ajutorului Național din Budapesta:

— Noi n'am făcut altceva decât am plătit o mică parte din datoria care o avem față de România. Anul trecut, când noi ne găseam într-o situație grea, d. prim ministru dr. Petru Groza a oferit adăpostirea în România a 1000 de copii maghiari.

In stația Arad

Primul cuvânt de bun venit a fost roșit în numele d-lui prefect al județului Arad de către d. Tuduce Anton. Din partea Primăriei Municipiului a vorbit d. Crăsnic Eugen care a accentuat că Aradul începe să fie orașul întâlnirilor.

De aici din Arad, oraș de graniță cu populație română și maghiară, trebuie să plece cercul prieteniei pentru a cuprinde țara ungarilor și țara românilor cu Budapesta și București.

D. Stănescu Gheorghe din partea CARS-ului arădian scoate în evidență că județul Arad a adăpostit 3200 copii din județele scoțose, 920 dintre aceștia fiind din secunime. Majoritatea acestor copii au fost adăpostiți în oamenii săraci: muncitori și plugari. Exprimă mulțumirile CARS-ului pentru ajutorul prin care organizațiile democratice din Ungaria au contribuit la salvarea copiilor noștri.

În numele Apărării Patriotice, a vorbit d-na dr. Nadra Elena, scotând în evidență hotărârea democrației române de a căuta prietenia între popoare. Din partea Federației democratice a femeilor din România a adus mulțumiri femeilor maghiare d-na Popovici Iuliana iar din partea Crucii Roșii d-na ing. Ieșanu.

Evocând însemnătatea gestului guvernului democrat maghiar, d. Kóvago Miklós, în președinția Uniunii Populare maghiare din Arad, a exprimat hotărârea populației maghiare din acest oraș de a fi un stâlp al prieteniei între cele două popoare.

viilor mai bun.

— Drumul urmat de democrația celor două popoare este drumul prieteniei și al păcii între popoare. Această politică preconizează și realizează prietenia cu toate popoarele vecine, în frunte cu eliberatoarea noastră comună Uniunea Sovietică. Noi nu uităm niciodată că e mai consecvență lupta oare a păcii este Uniunea Sovietică și gîndul ei conducător generalissimo Stalin.

— Pătruns de aceste gânduri strig: Trăiască prietenia româno-maghiară — a încheiat d. Tănăsă.

Noi ne-am făcut datoria când anul acesta ne-am angajat să plătim la familiile maghiare peste 2600 copii din regiunile sectoare de României. Suntem conșinși că prin această acțiune, am făcut o mare bună în interesul prieteniei între popoarele noastre, în interesul păcii.

După îndeplinirea formalităților, trenul special și-a urmat drumul spre Arad unde o lume imensă aștepta copiii care sosseau din Ungaria, fanfara CFR, intona imnurile celor două națiuni.

D-na deputată Szűcs Margareta a vorbit în evidență că dinna de ajutor care ni s'a oferit în plasarea copiilor din regiunile bătute de secetă. Însemna un real ajutor pentru regimul democratic din România.

— Trebuie să arătăm că și de o parte și de alta parte a hotărârilor, au fost reacționari cărora nu le-au plăcut această operă.

Popoarele noastre încă nu se vor lăsa influențate de reacționari și

putem afirma în mod hotărât că oamni muncă din Ungaria au fost acți care au venit în ajutorul oamenilor muncii din România.

Impresionat de această primizie însuși d. Karasz Gyözö a răspuns, aducând salutul d-lui dr. Molnár Eric, ministrului sănătății și al ajutorului național maghiar.

— Cu un an în urmă, noi am așteptat cu aceeași drăgoste la personul gării pe copiii maghiari care au revenit din România ospitalieră. Nu vom uita niciodată gestul poporului român de a fi adăpostit în timpurile cele mai grele, 1000 de copii maghiari.

Vorbind despre necesitatea întăririi regimurilor democratice, d. Karasz Gyözö a arătat că în urma alegerilor recente din Ungaria, regimul democratic de acolo s'a întărit în mod considerabil. Totodată însă și reacțiunea s'a manifestat în mod organizat.

— Ne luăm angajamentul de a apăra regimul nostru democratic și de a nu îngădui niciodată învingerea în Ungaria a unei politici care să se facă din noi dușmani ai României. Vom merge ca pacea în Balcani, să fie pacea între popoarele iubitoare de libertate. Închei cu urarea: Trăiască România democratică! Trăiască Ungaria democratică!

A fost un moment impresionant când un copil, Coraș Gheorghe din partea căminelor de zi a Apărării Patriotice, a predat un buchet de flori d-lui Karasz, exprimându-i mulțumirea copiilor pentru gestul ajutorului național maghiar.

O serbare înălțătoare. Acei cari au luat parte la ea, au rămas conșinși că acești copii care se întorc acum la casele părinților lor vor fi într'adevăr cei mai fideli ambasadori ai prieteniei între poporul român și maghiar.

Reforma justiției anunță de d. Lucrețiu Patrascanu va fi realizată în scurtă vreme

După principiile enunțate de d. prof. Patrascanu, comisia specială numită la ministerul justiției începe să lucreze la alcătuirea proiectului de lege care va fi probabil terminat până la începutul lunii viitoare.

Prin reforma ce se înfăptuiește, se reînviuiește Curtea cu Juri, iar unele instanțe judiciare vor căpăta caracter popular.

Noii judecători care vor fi nu

miti în afara celor cu pregătire profesională, nu vor intra în instanțele civile și comerciale.

Dessemeni Instanța Curte de Casație nu va cuprinde decât magistrații de carieră.

Proiectul de lege pentru reforma justiției va fi supus mai întâi Consiliului de Miniștri și apoi prezentat spre dezbateri parlamentului.

Prelungirea termenului de depunere a declarațiilor de impunere pe global

Ministerul de finanțe a dat o decizie în care stabilește că termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere pe global (prevăzută de art. 65 alin. 1 din

legea pentru aplicarea contribuției directe asupra veniturilor) se prelungeste până la 30 Septembrie 1947.

Sâmbătă 20 Sept. 1947
orele 20 la PALACE, marele bal organizat de Consiliul Județean Sindical

S'a stabilit un mercurial identic pentru orașele Arad, Timișoara, Oradea și Deva

Eri a avut loc la primărie ședința comună a primarilor din capitalele județului nostru, la care au participat d. Petric, primarul municipiului Timișoara, d. Popa primarul municipiului Deva, d. Balog delegatul primăriei muncii și prefecții Bihor, iar din partea Aradului au participat d. prefect Gașcu, d. primar Pălincas, d. Săbău, d. subinspector general din Ministerul Industriei și Comerțului Constantin, d. inspector Precup, d. inspector Stănescu din partea Serviciului județean de control economic, precum și d. Petre Serban directorul Oficiului economic județean. Ședința a fost deschisă de dl. primar Pălincas, care expune obiectul convocării. „Am socotit că este util să ne întâlnim pentru a cădea de acord pentru a stabili prețuri reale la produse alimentare, pentru a nu ajunge la disproporții exagerate într-un județ față de celălalt județ vecin”.

A vorbit apoi d. Prefect Aristide Gașcu care a prezidat ședința, arătând că stabilizarea se bazează în primul rând pe o justă politică a prețurilor, menționând că este necesar de a se lua măsuri pentru ca prețurile oficiale să fie respectate.

S'a intrat apoi în fondul chestiunii, discutându-se mercurialul, care a fost stabilit pentru cele patru capitale de județ după cum urmează:

LEGUME SI ZARZAVATURI:
Ardei gras 2 lei kgr; ardei lungi 1 leu kgr; ciuperci 8 lei kgr; cartofi de vară 4.50 lei kgr; cartofi de iarnă 5.50 lei kgr; ceapă uscată 4 lei kgr; castraveți 2.50 lei kgr; conopidă cal. I 5 lei bucata, cal. II 3 lei buc; dar 1 leu kgr; fasole verde 4-5 lei kgr; fasole uscată 9-10 lei kgr; goșari 4.50-5 lei kgr; gogoșele verzi I-1.50 lei kgr; gulii de toamnă 2.50-3 lei kgr; hrean 4 lei kgr; mazăre și pătrunjel verde legătură 0.25-0.50 lei; morcov, pătrunjel, rădăcină pastarnac 4.50-5 lei kgr; roși 1.80-2 lei kgr; vinete I-1.50 lei; spanac 4.50-5 lei kgr; sfeclă roșie 1.50-2 lei kgr; țelină rădăcina 6 lei kgr; usturoiu 11 lei kgr; varză albă 4 lei kgr; varză roșie 5 lei kgr.

FRUCTE: Mere superioare 7.50 lei kgr; mere cal. II 6.50 lei kgr; mere cal. III 5 lei kgr; pere cal. I 12 lei kgr; pere cal. II 10 lei kgr; perești de grădina mari 18 lei kgr; pliersici țărănești (mici) 10 lei kgr; pepeni galbeni 1.50 lei kgr; pepeni verzi 1 leu kgr; struguri cal. I 12 lei kgr; struguri cal. II 10 lei kgr; struguri cal. III 8 lei kgr; nucă cu coajă 25 lei kgr; gutui 3-10 lei kgr; măgăru țărănesc 30 lei kgr.

LAPTE SI DERIVATE: lapte de vacă 6 lei kgr; smântână frișcă 60 lei kgr; smântână țărănească 35 lei kgr; unt presat 135 lei kgr; unt țărănesc 80 lei kgr; cor de oale 30-40 lei kgr; brânză de oale telemea 48 lei kgr; brânză de vacă telemea 30 lei kgr; brânză dulce de vacă 16 lei kgr; brânză frământată amestecată 20 lei kgr; trapistă 80 lei kgr; brânză de pentelen 60 lei kgr.

PASARI OUA: găște la rând 70 lei bucata; rate la rând 40 lei bucata; găini la rând 55 lei bucata; pulă la rând 30 lei bucata; găscă îndopată 40 lei kgr; rață îndopată 40 lei kgr; curcan 70 lei buc; curcă la rând 40 lei bucata; ouă 2.50 lei bucata.

CARNURI SI DERIVATE: carne de vită 30 lei kgr; carne de porc 45 lei kgr; carne de oale 24 lei kgr; carne de vițel 20 lei kgr; sâmbărnă crudă 60 lei kgr; mezeluri proaspete 65 lei kgr; jumări 40 lei kgr; untură topită 65 lei kgr; osânză 65 lei kgr; mezeluri uscate 80 lei kgr; cârnați afumați 80 lei kgr; crenvurști 65 lei

kgr; șuncă fiartă 120 lei kgr.
DIVERSE: șapam de rufe țărănesc 48 lei kgr.

Se atrage atențiunea că acest mercurial este valabil numai pentru cele patru orașe Arad, Oradea, Timișoara și Deva.

Pentru județul Arad, prețurile vor fi fixate în cursul zilei de astăzi de către Prefectura care vor fi date imediat publicității.

Deasemenea se atrage atențiunea tuturor comercianților că aceste prețuri cuprind toate taxele și impozitele, astfel că niciun fel de comerțiant nu le poate depăși sub nicio formă. Cel ce vor contraveni vor fi sancționați conform legilor în vigoare. Comercianții sunt obligați să eticheteze pe lângă preț și speșul teței mărfii.

Cum se vor achita salariile funcționarilor particulari

Plata salariilor funcționarilor particulari, rămâne stabilită ca aceștia vor fi achitați de către întreprinderi, așa cum, în mod obișnuit se face și până la stabilizare.

Anume, întreprinderile care teau salariile chenzinal vor continua să achite lefurile tot astfel, iar cei plăteau la sfârșitul lunii, o face tot lunar.

In preajma marelui proces e bine să ne amintim

Cum au realizat manștii stabilizarea din 1929

Controlul străin permanent asupra veniturilor și cheltuielilor statului, asupra B.N.R. și a regiilor autonome ale statului

Suntem în perioada imediat următoare a marelui reforme monetare, în fapturi de guvernul Groza. Suntem totodată în perioada care precede de marele proces al trădătorilor manștii. Este cazul ca în preajma acestui proces, să ne documentăm asupra faptului cum au realizat manștii stabilizarea în anul 1929 și cum au înfeudat România marilor trusturi financiare din Apus.

Este un argument elocvent în plus, pentru a vedea cum au fost manștii intrădevar trădătorii poporului și cum au avut cutezanți să se numească mari naționaliști deși în realitate, stăteau în serviciul unor interese străine, dușmane poporului român.

În anul 1929 guvernul manștii a încheiat un împrumut de 100 milioane de dolari, apoi un altul de 25 milioane de dolari, încheiate direct de Banca Națională a României și puse sub controlul reprezentanților capitalului monopolist. Împrumutul extern se ridica la circa 17 miliarde lei, cu o dobândă cămătărească de 7 la sută și în plus 4 la sută comision, ceea ce da în total 11 la sută cu ipotecă asupra veniturilor monopolizatorilor statului.

În 1930 pentru suma redusă de 8 milioane dolari, luată cu împrumut cu o dobândă de 8 la sută, se cedează telefericele.

În 1931 un al treilea împrumut important de peste 8 miliarde și jumătate lei, cu 7.5 la sută dobândă, a fost garantat iarăși prin veniturile monopolurilor.

Si ca o încoronare a acestei situații, Băncile și trusturile din Apus trimit în August 1932, nouă experți care impun instalarea unor controli permanenți asupra veniturilor și cheltuielilor statului, asupra Institutului de emisiune B.N.R. și asupra regiilor autonome ale statului.

În urma acestor fapte, România și-a pierdut virtual independența economică, care a fost aservită complet capitalului financiar din Apus. Guvernele reacționare ale manștiilor au trădat interesele vitale ale poporului român, călcând suveranitatea noastră națională.

Stabilizarea din 1929, s'a făcut în interesul marilor mase populare, în intere-

sul oamenilor muncii, iar stabilizarea din 1929 se făcea în folosul banchetierilor și rentierilor, ea lovind atât în clasa muncitoare cât, în țărănimea muncitoare și în intelectualitatea și mica burghezie care au plătit prin muncă și suferință dobânziile împrumuturilor străine. Această era „politica economică” a manștiilor, o politică care avea un singur scop: juferea poporului muncitor și înfeudarea lui către reacțiunea internă și externă.

Informații

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON
ABONAMENT LUNAR Lei 1100
PE TREI LUNI Lei 3000

— SINDICATUL FUNCȚIONARILOR PARTICULARI anunță contabilii întreprinderilor comerciale vor ține o consfățuire de bransă ziua de 20 Septembrie s. c. ora 8 în localul Sindicatului str. Horia 2 etaj II.

— SINDICATUL HIGIENANIZAREA pentru Duminecă, 21 Septembrie s. c. ora 3, un congres întru ucenici și ucenice. Frișcă și untuns, iar cofejele la ordonatele apă. Primii trei vor fi președini. Aceasta face parte din planul muncii al sindicatului întocmit de noul comitet, pentru a stimula muncă țerele elemente. După curs urmează dans.

— CARSUL ARADAN ADUNAREA LA CUNOSTINTA că în ziua de Duminecă 21 și Luni 22 Septembrie, ora 19 vor pleca la domiciliu originea copii din jud. Tecuci și vechiul Jol 25 Septembrie, ora 19 pleca la domiciliu de origine din jud. Putna. Copiii menționați mai sus și care sunt plasați în școlă Arad, urmează a fi predanți părinților crescători în zilele respective până la ora 12 a. m. la câminul rării Patrioțice din Grădina, str. Horia Ardealului 12. Copiii vor fi cușcați cu hrără pe trei zile, având prător și actele ce posedă. Cei din județ se vor aduce după indicațiile date prin Prefectură.

— SINDICATUL MUNCITORILOR PIELARI aduce la cunoștință membrilor că Duminecă, 21 Septembrie va avea loc în localul Sindicatului ședința plenară a Sindicatului. Prezența membrilor este obligatorie.

Asociația „Prietenii Scântei” a luat eri ființă

D. deputat Cuedan ales președinte de onoare

Eri după amiază, membrii asociației „Prietenii Scântei” s'au întrunit în sala mare a Primăriei Municipiului Arad, într-o ședință de constituire. În prezența a o seamă de personalități marcante din orașul nostru, și prezidând toate păturile sociale.

Ședința a fost deschisă de d. primar Pălincas Ioan care a salutat pe cei prezenți.

În continuare a luat cuvântul d. profesor Păun Mihai, care printr-o documentată cuvântare a arătat că Scântea nu este numai organul Partidului Comunist Român, ci prin activitatea lui demnă și justă este în același timp îndrumătorul întregii mișcări democratice din țara noastră. Este organul tuturor năzuințelor drepte ale poporului român.

D. prof. Păun a cerut apoi să fie ales un comitet de conducere a președintelui asociației și pe baza propunerilor dlui avocat Ghirboan August în acest comitet a fost ales după cum urmează:

D. Cuedan Petre, deputat de Arad, președinte de onoare, Bălcău Mihai muncitor, președinte activ,

dlul col. Căpușa Eftimiu și prof. Păun Mihai vicepreședinti.

Din partea ucenilor așezii a vorbit d. Bălcău care a mulțumit pentru încrederea acordată și care în cuvântul său a arătat necesitatea unei muncii înșere pentru a cât mai largă difuzare a ziarului Scântea în rândul largilor mase populare pentru îndrumarea pe calea democrației reale a acestor mase. D. Bălcău și-a luat angajamentul în numele întregii conducere, de a lupta pentru ducerea la bun sfârșit a misiunilor ce îi revin comitetului asociației „Prietenii Scântei”.

D. Erdős Gheorghe secretarul asociației, a făcut un amplu raport asupra muncii depuse pentru buna reușită a serbării ce va avea loc Duminecă 21 Septembrie, cu ocazia împlinirii a trei ani de apariție legală a ziarului Scântea.

Ultimul a luat cuvântul S. S. p. p. protopop Calu, Turicu în numele vechii asociații urându-i în același timp succes deplin în munca și în lupta pe care o duce pentru mai binele poporului.